

贵阳

“助老”餐厅变身志愿者学习基地

由民间爱心人士筹建的贵阳“诚善助老”免费餐厅，每天有上百名义工为孤寡、空巢、独居等困难老人提供免费午餐。午餐提供素食，包括四菜一汤，不收一分钱，吃饭管饱但拒绝浪费。5年多来，餐厅已经发展到7家店，每天供餐近千份，累计为老人们免费提供午餐超过109万份。

食客是“家人”

国庆假期，笔者来到“诚善助老”免费餐厅北京路店。每天11点，餐厅准时开餐，老人们依次排队领取碗筷，义工鞠躬双手把碗筷交到老人手中，老人双手接过轻声道一声“感恩”后，坐下安静地吃饭。

北京路店平均每天接待170名以上客人，绝大多数是老年人。这个店位于黔灵山公园对面，一些老人逛完公园就来吃饭，许多老人还是这里的常客。

76岁的孤寡老人蒋茂义每次来

吃饭都带着饭盒，免费餐厅只供应中餐，每天吃完饭，义工都把晚饭准备好让他带回去吃。

记者了解到，这7家免费餐厅每天现场服务的义工有130至150人，就餐的9成以上是老人，有7成义工也是老人。义工们没有工资，完全是无私奉献。义工老人们称餐厅为“家”，食客被称为“家人”。

“现在来这里工作已是我每天最重要的事。”72岁的张黔珍是北京路店店长，她已经在餐厅做了5年多的义工。

爱心助老故事多

水口寺店63岁的义工叶秀金手掌因断掌接肢残疾，她最初是来餐厅吃饭的，吃了没多久就想着做义工回馈。刚开始是在门口做迎宾，后来转到厨房帮忙。“天天择菜切菜，手经常活动，慢慢地，手还比以前好多了。”叶秀金说。

71岁的陈光秋在国际城店做

了3年义工，在她老伴患病住院期间，一起工作的义工们成了她的精神支柱，大家自发筹集资金、送饭送菜，关心她、鼓励她，帮她渡过难关。

免费餐厅发起人欧筑秋说，免费餐厅已成为许多人“老有所为、老有所乐、老有所养”的平台。欧筑秋介绍，餐厅运转资金主要源于四方面：一是政府购买社会公益组织服务；二是社会各界爱心人士参与和资助；三是免费餐厅各个店发起人的个人捐赠；四是义工和用餐老人们的捐赠。

每个月，免费餐厅会收到一些企业家和慈善组织捐赠的粮食和食用油，为餐厅节省了很大一笔开支；还有来自食客的捐赠，60岁的低保户李安国经常来免费餐厅吃饭，闲时自己捡废纸壳、矿泉水瓶卖废品，卖的钱全部捐给餐厅。去年过年，李安国把政府发给他的60斤米也背过来了。他说，“我一个人在家也不好做饭，还不如如来，这里天天都有

四菜一汤。”

笔者近日在各餐厅走访看到，餐厅在管理上也较为规范。各家餐厅常驻义工每天实行签到制，每日固定来吃饭的老人们的身份证复印件、残疾证或低保证等都登记在册，进出的每一笔捐赠、餐厅购买物品情况都有记录。

贵州志愿者学习基地

据餐厅提供的数据，从2014年5月至今年9月底，餐厅为老人们免费提供午餐超过109万份；为高龄、孤残、智障、失能和半失能老人免费上门送餐1.33万余人次；帮扶孤残、特困家庭196家，与政府部门和社区联合举办88场敬老助老公益活动。

餐厅开办5年多来，获得了全国老龄办、贵州省文明办、贵阳市民政局等颁发的荣誉奖牌等。随着免费餐厅的“孝道、感恩、奉献”理念深入人心，餐厅已成为贵州省志愿者学

习基地，义工服务累计超过19万人次。

今年7月，贵州某装饰公司负责人吴桥带着21名员工到免费餐厅北京路店，送来300斤大米和150斤菜油，将米和油放进仓库后，志愿者们开始择菜、切菜，清理餐厅、厨房等，一直忙到老人们吃完饭。9月，贵阳某眼科医院数十名医生及医护人员到免费餐厅国际城店，为40多名老人提供义诊服务。

餐厅也吸纳了一些年轻人。30岁的乌当店店长张馨学的是财会，在店里服务快两年，她早上专心工作，下午帮助做账。

张馨说，自己由奶奶一手带大，在有能力去孝敬奶奶的时候，她却去世了。有这样的平台，让她把对奶奶的孝敬之心放在这里。一些年轻人看到她在这里长期服务，周末也来帮忙。“希望有更多的人参与进来，一起做公益。”张馨说。

（新华社李黔渝）

我国残联系统
已有3000多个
辅助器具服务机构

新华社北京10月11日电(记者罗争光)记者11日从正在北京举行的2019年“一带一路”框架下残疾人事务主题活动中获悉，目前我国残联系统的辅助器具服务机构超过3000个，惠及1500多万残疾人。

作为今年“一带一路”框架下残疾人事务主题活动中的一项重要内容，以“促进产业发展，增进辅具获得”为主题的2019全球辅助器具产业发展大会日前召开。中国残疾人辅助器具中心和世界卫生组织在会议期间签署了合作备忘录。

中国残疾人辅助器具中心主任李晔在会上介绍，辅助技术发展，是全球各个国家和地区面临的共同挑战。根据世界卫生组织的估算，当前有10亿人需要辅助技术，其中仅有10%的人能够获取。

他表示，中国残联数据显示，目前我国残联系统的辅助器具服务机构超过3000个，服务人员达3万人，配备了2400多辆辅助器具流动服务车，累计适配各类辅助器具超过3000万件，惠及1500多万残疾人。然而，我国现有约8500万残疾人，同时还有大量老年人和伤病残，辅助技术需求巨大。

「情暖大山的
爱心搬运工」

三月三日，重庆市永川区精神卫生中心在文都广场开展「心理健康社会和谐，我行我动！」宣传义诊活动。活动现场，医务人员通过义诊咨询、心理健康指导、心理减压以及宣传精神卫生法、精神心理健康知识等内容，旨在让广大市民掌握精神卫生、心理健康相关知识，普及相关防治知识，进一步形成理解、接纳、关爱精神障碍患者的社会氛围。图为医务人员为市民测量血压。

陈仕川摄

在湖南省怀化市溆浦县颜家垅村，一座希望小学近日落成。二年级的教室里，孩子们通过多媒体一体机，认真聆听1300公里外浙江宁波鄞州第二实验小学教育集团李芝老师的授课。

“我非常感谢周秀芳老师和她的团队，她为我们学校默默无闻地奉献，让这个新教学楼落成。”颜家垅兴华希望小学校长谢平说。

颜家垅兴华希望小学是宁波鄞州退休教师周秀芳牵线建成的第29所希望小学。当天共有10所希望小学举行了集中落成仪式，这些学校坐落于溆浦县统溪河、深子湖、龙潭、均坪、观音阁、沿溪、低庄等7个乡镇，将惠及近600名当地学子，方便他们就近入学。

2015年3月初，怀揣支教梦想的周秀芳从宁波前往溆浦县，当她辗转来到九溪江乡桐林小学门口时，眼前的情形让她震惊——在一栋简陋的木房里，16个孩子认真地听一位60多岁的老师讲课，这位老师是桐林小学唯一的老师。

周秀芳当即决定留在湖南支教。此后，她把先进的教育理念带进了乡村学校。走访贫困学生时，她会偷偷给学生家长塞钱；给学校买电脑，让留守儿童可以和在外务工的父母视频通话。她还将湖南的所见所闻做成幻灯片，发到由她的学生们组成的聊天群里。

今年上半年，宁波宁海91岁的王春文老人看到周老师千里支教帮困的爱心事迹后，被她的精神深深打动，一次性拿出250万元捐建5所希望小学。截至目前，由王春文老人捐建的小学校舍已全部建成。

“王老先生，您看到了吗？您捐建的希望小学今天落成了，那么多的小朋友、那么多的好心人都来了！”希望小学落成典礼上，周秀芳第一时间通过视频连线将好消息传递给了王春文老人。

作为扎根湖南溆浦山区的“爱心搬运工”，周秀芳不仅期盼着山区孩子能在安全舒适的环境里上课，还希望他们都能享受到公平有质量的教育。在周秀芳奔走呼吁下，鄞州区白鹤街道等集体和个人先后捐赠了36台交互式多媒体教学一体机。

“这些设备让学生有更多实践操作的机会，激发学生的兴趣，让山区孩子可以跟大城市的孩子一样享受优质教学资源。这是我5年前就有过的的心愿，现在终于实现了。”周秀芳说。

（新华社 顾小立）



福建组织科技工作者走进社区部署开展科技志愿服务

日前，福建省科学技术协会下发《关于大力弘扬科学家精神深入开展科技志愿服务行动的通知》，通过搭建平台等在全省广泛开展科技志愿服务活动，重点开展科普惠民、服务企业、服务乡村振兴、院士专家八闽行等行动。

开展科普惠民科技志愿服务行动。积极组织科技工作者走进企业和科技园区，围绕向企业输送创新

走进科技馆、文化场馆等公共场所，大力开展科技培训、科普报告、义诊咨询、青少年科技教育等各类公益性科技类服务。积极参与大型活动的科技志愿服务，推动科普资源、科协活动进中心。

开展服务科技企业志愿服务行动。积极组织科技工作者走进企业和科技园区，围绕向企业输送创新

资源，组织开展科技评估、科技攻关、成果转化、学术交流、人才对接等，重点服务一批骨干企业、中小企业、科技型企业等。推动高端学术会议与地方产业发展结合，帮助企业成立企业科协，支持企业建立学会服务站和院士专家工作站。

开展服务乡村振兴科技志愿服务行动。广泛开展科技工作者

“上山下乡”科技志愿服务行动，把科技工作者和科技资源引入县域、引向基层、引向乡村。围绕乡村振兴重点任务，通过开展以新型职业农民为主体的农村实用人才培养、乡村科技人才培训等加强农村重点人群科学素质培训培育，通过开展专家服务工作、推进乡村科普设施融合建设、推进“科技小

院”建设等完善科普惠民惠农服务条件。

开展院士专家八闽行科技志愿服务行动。组织动员院士专家广泛开展地市行、企业行、乡村行，鼓励支持院士专家在基层建立院士专家工作站、院士科创中心，把成果应用转化在企业 and 乡村。

（据《福建日报》）

苏州吴中区胥口镇
人居环境志愿者
培育项目启动

日前，江苏苏州吴中区胥口镇人居环境志愿者培育项目正式启动，旨在将志愿者们塑造成“进得社区人得农村、能做得讲、专业化程度高”的农村人居环境整治骨干，并通过志愿力量，发动更多的群众积极参与到农村人居环境整治行动中，为打造宜居新镇注入“源头活水”。

此外，为进一步扮靓农村人居环境，积极发动村民参与农村人居环境整治工作，当地以志愿服务为抓手，整合各村各部门力量，成立“人居环境志愿服务队”，集中开展农村人居环境整治提升行动。

志愿者们开展手绘乡村活动，将墙绘同人居环境结合起来，分别在各村制作了以绿水青山、乡风文明、乡村振兴等为主题的墙绘。志愿者们还走进村户，将倡议书发放到村民手中，倡导全体村民从小事做起，从现在做起、从自己做起。志愿者们还对村内环境进行随手拍，及时发现需要整治的问题，反馈给各村，并开展“回头看”行动。

（据《中国青年报》）

安徽以立法鼓励志愿服务

张迎迎

爱人者人恒爱之。志愿者在参与服务的同时也得到社会的关爱，这种关爱有利于激发志愿者参与志愿服务活动的积极性。

日前，安徽省第十三届人大常委会第十二次会议审议《安徽省志愿服务条例（草案修改稿）》（以下简称“草案修改稿”），完善了志愿服务促进措施，明确将志愿服务事业发展纳入国民经济和社会发展规划，推动建立志愿服务培训基地，促进志愿服务专业化、规范化。

加强志愿者安全保护

近年来，安徽省志愿服务事业发展迅速，服务组织日益健全，服务队伍不断壮大，服务活动也日益丰富。截至2018年底，安徽省在全国志愿服务信息系统注册志愿者人数超过839万人，提前完成国家“十三五规划纲要”提出的13%注册目标。但

在志愿服务领域也出现了管理体制尚不健全、服务活动不尽规范、权益保障不够完善等新问题，迫切需要通过立法进一步加以引导和规范。

结合志愿服务活动的实际需要，安徽省此次《草案修改稿》总结了安徽省在志愿服务活动中好的做法，借鉴了省外的好经验，在加强志愿者权益保护、促进志愿服务事业发展等方面作出了具有地方特色的规定。

为了更好地保障志愿者的合法权益，《草案修改稿》增加了有关“安全、卫生等保障措施”的内容，明确要求志愿服务组织未经志愿者本人同意不得公开或者泄露其个人信息；为大型社会活动提供志愿服务的，活动举办者应当根据与志愿者、志愿服务组织或者其他组织的约定，为志愿者提供相应的人身意外伤害保险。

此外，“志愿者、志愿服务

组织、志愿服务对象在志愿服务活动中发生争议的，可以通过协商、调解、仲裁等途径解决，也可以依法向人民法院提起诉讼。”

细化志愿服务激励机制

弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，在全社会营造参加志愿服务活动、投身志愿服务事业的良好氛围，《草案修改稿》还细化了志愿服务激励机制。开展志愿服务的单位、组织可以根据国家和省有关规定记录志愿者志愿服务时长，并结合服务时间和服务质量，对志愿者进行激励回馈。

《草案修改稿》规定，在志愿者需要帮助时，可以按照本人志愿服务累计时间和服务质量优先予以安排。对有良好志愿服务记录的志愿者，县级以上人民政府及其有关部门可以采取优先

安排志愿服务、免费乘坐公共交通工具、免费游览旅游景区、免费享受健康体检等措施予以激励。

此外，在培养青少年学生志愿服务的意识和能力方面，《草案修改稿》明确提出，“鼓励高等学校、科研院所和社会组织开展志愿服务相关研究”。“学校、家庭和社会应当培养青少年的志愿服务意识和能力，鼓励和支持青少年参加力所能及的志愿服务活动。”“未成年学生参与志愿服务，应当根据实际监护情况由其监护人陪同或者经监护人同意。”

值得关注的是，《草案修改稿》提出，“高等学校和中等职业学校应当支持学生自行开展相应的志愿服务活动，扶持志愿服务类学生社团建设，可以将学生参与志愿服务活动纳入实践教学管理。”

（据《慈善公益报》）